

Созидание и мир — это фундамент здорового общества, продолжение нашей истории, заповедь наших предков. Созидание — это сознательная активность человека, направленная на улучшение мира и положительное изменение окружающей действительности. «Мы — беларусы, мірныя людзі...» — строчки гимна Беларуси, смысл которых заложен в нашем сознании, в наших сердцах, а значит, и в наших поступках.

Полезными быть стране

Воспитание у учащихся патриотизма, миролюбия, нравственности, осознанной законопослушности через привлечение к общественно-полезной деятельности

Опыт работы коллектива средней школы № 3 г. Старые Дороги по гражданскому и военно-патриотическому воспитанию показывает, что такие понятия, как общественное благо, миролюбие, сознательность, социальная справедливость, осознанная законопослушность, нравственность и правдивость, лучше усваиваются детьми и подростками через участие в общественно-полезной деятельности, привлечение к активному взаимодействию со всеми институтами общества.

Структура военно-патриотического воспитания учащихся нашей школы базируется на взаимодействии с воинскими частями, Советом ветеранов, родителями. Микрорайон, в котором расположено учреждение, находится на территории гарнизона. В школе с 1997 г. функционируют классы военно-патриотического воспитания, на военном полигоне ежегодно проходит военно-спортивная игра «Зарница», и многие учащиеся в дальнейшем связывают свою жизнь с военной профессией. Школа размещена поодаль от учреждений дополнительного образования, и свободное от учебных занятий время учащиеся проводят здесь, посещают объединения по интересам и спортивные секции. Это натолкнуло на мысль о создании такой общественной организации, которая бы предусматривала свободу выбора, позволяла включиться в различные виды социально-полезной деятельности, помогла про-



Татьяна Константиновна Артёмченко, заместитель директора по учебной работе ГУО «Средняя школа № 3 г. Старые Дороги». Педагогический стаж — 19 лет.

верить свои силы, самоутвердиться. И в 2014 г. был открыт военно-патриотический клуб «Патриот», в котором формируются важнейшие моральные качества личности учащихся: готовность отвечать за весь коллектив, вырабатывать свою жизненную позицию. Сегодня в клубе 25 членов из числа 188 учащихся классов военно-патриотического воспитания, руководителем клуба является Юлия Вячеславовна Бычкова (она же руководитель по военно-патриотическому воспитанию). Клуб позволяет организовать массовую занятость учащихся, стимулирует интерес

к начальной военной подготовке и службе в силовых структурах, способствует становлению личности с активной гражданской позицией, обеспечивает активный досуг, самовыражение учащихся.

Содержание работы военно-патриотического клуба «Патриот» включает начальную военную подготовку и подготовку по военно-прикладным видам спорта, в том числе строевую, огневую, тактическую и военно-медицинскую. На теоретических занятиях учащиеся знакомятся с Уставом Вооруженных Сил Республики Беларусь, организуют поисково-исследовательскую работу по изучению истории родного края, гарнизона, военных династий. Работа на занятиях ориентирована на формирование правильного представления у учащихся о роли государства в сфере обороны, о Вооруженных Силах Республики Беларусь, о назначении боевой техники, о воинской службе, о жизни и быте военнослужащих, их правах и обязанностях. В содержание программы практических занятий входят физическая подготовка, гражданская оборона, изучение элементов строя.

Члены клуба принимают активное участие в мероприятиях города, в прохождении торжественным маршем, посвященных Великой Победе и Дню Независимости Республики Беларусь, становятся участниками дней открытых дверей воинских частей, праздничных концертов, организованных силовыми структурами района.

В становлении гражданина, патриота своей страны, в формировании его ценностных убеждений немаловажную роль играет Совет ветеранов учреждения образования, в который входят ветераны локальных войн, ветераны Вооруженных Сил Республики Беларусь, офицеры запаса, военнослужащие, имеющие награды и отличившиеся в воинской службе. Наставляя молодое поколение, они с гордостью рассказывают о боевых действиях, преодолении жизненных трудностей на уроках мужества, подтверждая всем этим значимость и необходимость продолжения традиций отцов и дедов. Приобщению членов клуба к культурным ценностям способствует правильно организованная экскурсионная деятельность: посещение Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, мемориальных комплексов «Хатынь», «Курган Славы», «Буйничское поле», историко-культурного комплекса «Линия Сталина», мест боевой славы Стародорожчины — памятников «Реквием» и «Каска», мемориального комплекса в честь воинов 121-й стрелковой дивизии.

Члены клуба «Патриот» являются носителями определенной системы ценностей, которая активно реализуется в конкретных мероприятиях культурно-исторической, социально значимой, духовно-нравственной направленности: уроки мужества, мероприятия, приуроченные к открытию классов военно-патриотического воспитания, Дню единения России и Беларуси, Дню народного единства, митинги, посвященные памяти воинов-интернационалистов, правовая олимпиада «Фемида». На ежегодном патриотическом фестивале «Служу Отечеству» учащиеся демонстрируют свои творческие способности, практические навыки перестроения и маршировки. Клуб реализует совместные проекты с другими детскими и молодежными организациями, принимает участие в социальных проектах «Беларусь — крыніца натхнення», «Цветы Великой Победы», «Твори добро», «Доброе сердце», акциях «Мы вместе», «Вахта Памяти», «Звон скорби», «Мы — граждане Беларуси!», «К защите Отечества готов!», «Сцяжынкамі Бацькаўшчыны», творческих конкурсах «Роднаму краю часцінку душы прысвячаю», «Живая классика», «Гордимся прошлым», «Путешествие по малой родине», «Капсула Победы», «По следам Победы...». Стремление поделиться небольшим, но важным жизненным опытом со сверстниками воплощается в конкретных результатах, о чем свидетельствуют многочисленные дипломы различного уровня. На смотре военно-патриотических клубов в мае 2023 г. наш клуб вошел в число лучших в Минской области. Дипломом II степени в областном конкурсе «Патриот.by» отмечена интерактивная игра «Дорогами Великой Отечественной войны», созданная творческим активом военно-патриотического клуба «Патриот», победы добились ребята в областном конкурсе «Беларусь созидательная».

Свою деятельность члены клуба презентуют через интерактивную площадку «Мы — патриоты Родины своей» на конференциях и выставках различного уровня, охотно делятся наработками, идеями в патриотическом воспитании.

Подрастающее поколение — это будущее нашего общества. Наши педагоги поддерживают инициативу учащихся, внимательно относятся к их идеям и предложениям. Ведь уже сегодня школьники имеют возможность воплотить в жизнь свое желание быть полезными обществу. Такая деятельность приводит к разработке целых проектов. Так, члены клуба «Патриот» в рамках реализации областного педагогического проекта (реализуется с сентября 2021 г.)

«Развитие социальной компетентности учащихся с девиантным поведением посредством привлечения их к досуговой деятельности военно-патриотического клуба «Патриот»» как старшие товарищи для учащихся с девиантным поведением привлекают их к своей досуговой деятельности: строевая подготовка, маршировка, разборка автомата, просмотр видеофильмов патриотической направленности, эстафета препятствий и др. Это позволяет создать единый комплексный подход к разрешению ситуаций, связанных с проблемами правонарушений и преступлений, социализации и ресоциализации несовершеннолетних, вступивших в конфликт с законом. Рядом с членами клуба, глядя на них как на пример в поведении, учащиеся, склонные к совершению правонарушений, формируют свою гражданскую позицию, принципы, идеалы в рамках закона, ответственность и дисциплинированность.

Сегодня государству нужны здоровые, мужественные, смелые, инициативные, дисциплинированные, грамотные люди, которые были бы готовы учиться, работать на благо страны и в случае необходимости встать на ее защиту. Формирование патриотических чувств у подрастающего поколения, готовности к созидательному труду на благо страны во многом зависит от педагогов, их компетентности, правильно организованной и спланированной поэтапной работы. Инновационный проект республиканского уровня «Внедрение модели развития компетентности педагогов в формировании национальной идентичности учащихся» (реализуется с сентября 2022 г.) способствует формированию профессиональной компетенции педагогов в данном направлении. На этапе становления и развития личности идентичность имеет особое значение, поскольку формирует чувство защищенности, обеспечивает преемственность в аспекте культурно-исторической памяти, сохранения традиций, осознания ценностных ориентиров развития и общности с определенной социальной группой. Поэтому необходимо детально готовить педагогов к формированию национальной идентичности учащихся на основании компетентностного подхода. Педагоги включились в активную деятельность по формированию у учащихся патриотизма и активной гражданской позиции. В рамках патриотического месячника проведена декада педмастерства педагогов-новаторов. Свой опыт представила Ю. В. Бычкова в мастер-классе «Патриотизм начинается с детства». В опыте «Патриотизм и гражданственность —

основа жизненных и профессиональных достижений» Н. В. Сосновская показала пути формирования у учащихся активной гражданской позиции. Т. К. Артеменко, Ю. В. Бычкова, О. М. Думинская представили наработки по реализации инновационного проекта на XX Республиканской выставке научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодежи, работа отмечена дипломом III степени на областном и дипломом I степени на республиканском уровне. На республиканском конкурсе методических разработок интерактивных занятий (мероприятий) в объединениях по интересам военно-патриотического профиля в номинации «ИКТ-мастерская» интерактивный веб-квест Ю. В. Бычковой удостоен диплома II степени областного этапа и диплома I степени республиканского этапа.

Как важно донести до учащихся, что можно жить не только материальными благами, но и духовными, радоваться каждому дню мирной и спокойной жизни и воспринимать это как большую ценность! Доброй традицией в учреждении стало проведение в канун праздников Рождества, Пасхи, Масленицы, Дня пожилого человека, Последнего звонка благотворительных мероприятий и ярмарок, средства от проведения которых идут на подарки и угощения для детей-инвалидов, детей, находящихся в социальном приюте, людям, оставшимся на государственном попечении в учреждениях здравоохранения. В сентябре 2022 г. за реализацию миротворческих и патриотических проектов школе присвоен статус «Школа мира».

Члены клуба «Патриот» включились в реализацию программ общественного объединения «Белорусский фонд мира». В своих проектах «ПАМЯТЬ» (мероприятия в честь празднования Дня Победы, встречи с ветеранами войн, марши мира по местам боевых действий, акции памяти и скорби «Патриотскими тропами», акция «Обелиск»), «ЗАБОТА И МИЛОСЕРДИЕ» (проведение благотворительных акций и мероприятий, направленных на оказание помощи нуждающимся), «ЮНЫЙ МИРОТВОРЕЦ» (проведение мероприятий, посвященных патриотическому и нравственному воспитанию молодежи, конкурсов, фестивалей, выставок) ребята используют новые формы работы с ровесниками, стараются быть полезными обществу.

Мир и созидание, доброта и милосердие — все, что делает наших ребят дружными и целеустремленными, нужными и надежными. Давайте вместе сохраним мир в душе, мир в стране, мир на земле! 🇧🇪